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ОРГАНІЗАЦІ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ  
(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО) 

Наталія ГРОНА (Прилуки) 
У статті автор аналізує використання проектної діяльності на уроках читання на основі творів В. О. Сухомлинського. 

Доводить думку, що проекти стимулюють загальну активність учнів, сприяють створенню ефективного освітнього 
середовища й утвердження системного характеру навчання та самонавчання, активізують творчу діяльність учнів відповідно 
до їхніх інтересів для здобуття певних знань. 

Ключові слова: проект, типи проектів, творча діяльність, початкова школа, читання, творчість В. О. Сухомлинського. 
В статье автор анализирует использование проектной деятельности на уроках чтения на основе произведений 

В. А. Сухомлинского. Доказывает мысль, что проекты стимулируют общую активность учащихся, способствуют созданию 
эффективной образовательной среды и утверждение системного характера обучения и самообучения, активизируют 
творческую деятельность учащихся в соответствии с их интересами для получения определенных знаний. 

Ключевые слова: проект, типы проектов, творческая деятельность, начальная школа, чтение, творчество  
В. А. Сухомлинского. 
Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливим науковими 
чи практичними завданнями. У сучасному 
освітньому просторі увага акцентується на 
формуванні в учнів уміння самостійно мислити, 
здобувати та застосовувати знання, детально 
обдумувати прийняті рішення й чітко планувати 
дії. Тому сьогодні в організації освітнього 
процесу особлива увага приділяється 
застосуванню методів і технологій на основі 
проектної та дослідницької діяльності школярів. 
У такій діяльності учень, студент проявля.nm 
себе як творча особистість. Визначенню поняття 
«творча особистість» надається сьогодні 
вченими (Б. Ананьєв, В. Андрєєв, 
Д. Богоявленська, А. Зак, Я. Коломенський, 
Ю. Львова, Я. Пономарьов та ін.) достатньо 
уваги. Вони вважають, що творча особистість – 
це індивід, який володіє високим рівнем знань, 
потягом до нового, оригінального, який уміє 
відкинути звичайне, шаблонне. Для творчої 
особистості потреба у творчості є життєвою 
необхідністю [2].  

Поняття «творчість» передбачає 
продуктивну людську діяльність, здатну 
продовжувати якісно нові матеріальні та духовні 
цінності суспільного значення. 
В.О. Сухомлинський називає творчість «однією з 
ділянок педагогічної цілини» [5, с. 565]. Педагог 
вважає, що «cправжній педагогічній творчості 
властиві риси дослідження, творчого 
узагальнення своєї праці» [4, с. 16]. 
В.О. Сухомлинський творчість трактує як 
могутній стимул духовного життя. Відсутність 
творчого начала в духовному житті вбиває 

інтерес до навчання [3, с. 565]. Цілком 
справедливо він зауважує: «Дайте дитині радість 
розумової праці, радість успіху у навчанні» [4, 
с. 159].  

Такою творчою працею можна вважати 
проектну діяльність, яка створює умови для 
творчої самореалізації учнів, підвищує 
мотивацію до навчання, сприяє розвитку 
інтелектуальних здібностей. Метод проектів є 
інноваційною педагогічною діяльністю, яка 
спрямована на оволодіння різними способами 
творчої, дослідницької, експериментальної 
діяльності, духовне та професійне становлення 
особистості через активні дії і створення 
суб’єктом власної стратегії навчання, коли увага 
переноситься на процес набуття школярами 
знань, умінь, навичок, життєвого досвіду, що 
трансформується в компетенції. За своєю 
сутністю робота над проектом має інноваційний 
характер: вимагає від учнів застосовувати нові 
знання, спираючись на засвоєний раніше 
матеріал; виробляє вміння діяти і приймати 
рішення самостійно чи в складі команди та 
розв’язувати конфлікти; шукати, компонувати та 
застосовувати нову інформацію з різноманітних 
джерел, використовуючи сучасні технології для 
виконання конкретних завдань; розвиває 
критичне мислення та прагнення до творчості, 
саморозвитку; формує бажання і здатність 
самостійно вчитися. 

Метод проектів є педагогічною технологією, 
яка відображає реалізацію особистісно 
зорієнтованого підходу в освіті (саме 
педагогічною технологією, хоча у назві 
технології використовують слово «метод»), 
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сприяє формуванню вміння адаптуватися до 
швидкозмінних умов життя людини 
постіндустріального суспільства. Поняття 
«проект» в останні роки активно ввійшло в 
практику освіти. Воно виступає як в ролі 
ефективного методу навчання учнів, так і в 
якості форми організації інноваційно-
розвивального освітнього середовища 
навчального закладу чи всієї регіональної 
системи освіти в Україні.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв’язання даної 
проблеми і на які спирається автор, виділення 
невирішених раніше частин загальної 
проблеми, котрим присвячується означена 
стаття. Використання проектних технологій у 
школі має досить високий рівень загальної 
дослідженості. Зокрема, теоретико-прикладні 
підходи до проектної діяльності висвітлені в 
роботах вітчизняних та зарубіжних учених 
(Єрмаков І., Підласий І., Воропаєв В., 
Поздняков В., Шапіро В.).  

Особливої уваги заслуговує застосування 
проектної діяльності на роках читання. Адже, як 
зазначено в чинній шкільній програмі з 
літературного читання для початкової школи, 
саме на уроках читання «відбувається 
становлення дитини-читача, здатної до 
самостійної читацької, творчої діяльності; 
здійснюється її мовленнєвий, літературний, 
інтелектуальний розвиток; формуються 
морально-естетичні уявлення і поняття, 
збагачуються почуття, виховується потреба в 
систематичному читанні» [3]. Упровадження 
нових освітніх технологій навчання – це 
передумова активної пізнавальної діяльності 
учнів: нестандартна, цікава, творча робота 
пробуджує у дітей інтерес до знань і сприяє 
емоційному, духовному та інтелектуальному 
розвитку школярів.  

Організовуючи на уроці читання проектну 
діяльність, учитель ознайомлює учнів з її 
особливостями, учить планувати роботу як 
повноцінну та усвідомлену. Навчальний проект 
для учнів – це можливість зробити щось 
самостійно чи з товаришами, це дослідження, яке 
допомагає виявити і розвинути природні задатки, 
це нові відкриття та знання. В основі кожного 
навчального проекту лежить близька й актуальна 
для учнів проблема, вирішення якої сприяє 
розвитку пізнавального інтересу, 
самоствердженню особистості, отриманню 
задоволення від активної пошукової діяльності. 

Такий підхід до організації навчання та 
виховання учнів молодшого шкільного віку є 
компонентом педагогічної ідеї 
В.О. Сухомлинського, зокрема, ідеї гуманізації 
школи. Ця ідея є особливо актуальною сьогодні – 
у непростих умовах техногенного та 
інформаційного перенавантаження і ринкового 

середовища, де часто втрачається, губиться 
гуманне, людяне, духовне, творче. 

Тому організовуючи проектну діяльність на 
матеріалі творів для дітей В. О. Сухомлинського, 
ми дійсно реалізуємо основні засади особистісно 
орієнтованого навчання, даємо учням поштовх 
до творчості. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є висвітлення питання 
про ефективне використання проектної 
технології як творчої дослідницької діяльності на 
уроках читання для формування читацької 
компетентності молодших школярів під час 
роботи з творами В. О. Сухомлинського. 

Завданням статті є визначення поняття 
педагогічної технології «Метод проектів», 
окреслення її основних структурних компонентів 
та застосування її на уроках читання в 
початковій школі під час роботи із творами 
В. О. Сухомлинського. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Читання художніх творів 
розвиває мову дітей: збагачує, уточнює і 
активізує словниковий запас на основі 
формування конкретних уявлень і понять, 
розвиває вміння висловлювати думки в усній та 
письмовій формі [1, с.17].  

Цей розвиток здійснюється завдяки тому, 
що художні твори написані літературною мовою, 
точною, образною, емоційною, зігрітою 
ліризмом, найбільш відповідним особливостям 
дитячого сприйняття [1, с. 9]. Таким критеріям 
особливо точно відповідають твори, які писав 
для дітей В. О. Сухомлинський. Звичайно на 
уроках читання ми охоплюємо незначний їх 
загал. Тому пошуково-творча робота в 
позаурочний час із такими текстами розширює 
читацькі інтереси учнів, сприяє ефективному 
застосуванню виховних можливостей таких 
текстів. Одним із засобів подолання поверхової 
спрямованості роботи з художніми творами 
В. О. Сухомлин-ського є створення умов для 
вільного самовираження дітей у ході читання та 
аналізу текстів; прояв літературної творчості як 
засобу духовного розвитку учнів, з’ясування 
літератури як мистецтва слова; виховання у 
школярів любові до художнього слова як 
образної думки письменника є метод проектів. 

Мета проектної діяльності полягає у 
стимулюванні інтересу учнів до визначеної 
проблеми, оволодіння необхідними знаннями й 
навичками, а також для практичного 
застосування отриманих результатів. В основу 
методу проектів покладена ідея, яка відображає 
сутність поняття «проект», його прагматичну 
спрямованість на результат, який отримано під 
час вирішення тієї чи іншої практично чи 
теоретично значущої проблеми. Головним є те, 
що цей результат можна побачити, осмислити, 
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застосувати в реальній практичній діяльності. 
Щоб досягти такого результату, необхідно 
навчити дітей самостійно мислити, знаходити і 
вирішувати проблеми. 

Проектна технологія дозволяє одночасно і 
більш ефективно формувати в учнів низку 
ключових компетентностей, перш за все – 
«уміння вчитись», тобто вміння самостійно 
здобувати знання у будь-якому вимірі «простору 
навчання». Вони вчаться організовувати свою 
роботу в ході розв’язання актуальних проблем і 
досягнення потрібного результату, набувають 
навичок самоконтролю, самооцінки, 
самовдосконалення. Співпраця учнів між собою 
та з учителем під час виконання проектів сприяє 
формуванню соціальної компетентності. Учні 
навчаються спільно визначати проблеми і мету 
діяльності, ефективно співпрацювати, бути 
ініціативними і відповідальними за прийняття 
рішень, обґрунтовано долати суперечки та ін. 

Проектна технологія дає можливість широко 
використовувати комп’ютер та Інтернет для 
пошуку, обробки інформації та роботи з нею, для 
презентації матеріалів проекту і, таким чином, 
формувати компетентності з інформаційних і 
комунікативних технологій. У цьому найбільш 
плідними виявляються телекомунікаційні 
проекти.  

До переваг проектної діяльності також 
належить розвиток різноманітних здібностей 
учнів, у тому числі через навчання: вільно і 
точно володіти мовою та мовленням; добирати 
засоби досягнення кінцевого результату 
виконавцями проекту; конструктивно 
спілкуватися, співпрацювати, взаємодіяти, 
надавати взаємодопомогу, долати суперечки; 
використовувати різні організаційні форми 
роботи; використовувати різноманітні засоби 
дизайну (плакатів, друкованих матеріалів, 
буклетів, колажів та ін.); добирати різноманітні 
наочні матеріали: фотографії, малюнки, 
діаграми, графіки та ін.; використовувати 
сучасну оргтехніку та обладнання (Dіvidi, 
камера, комп’ютер тощо). 

Отже, застосування проектної технології є 
важливим засобом сучасної освіти, розвитку 
критичного мислення і творчих здібностей 
дитини. Зазначена технологія стимулює загальну 
активність учнів, сприяє створенню плідного 
освітнього середовища й утвердження 
системного характеру навчання та самонавчання.  

В основу типології проектів можна покласти 
різні ознаки. Наприклад, залежно від кількості 
учасників, проекти можуть бути 
індивідуальними, груповими (2–6 осіб), 
колективними; залежно від часу, витраченого на 
реалізацію, проекти можуть бути 
короткотривалими (1–3 уроки), середньої 
тривалості (до місяця), довготривалими (кілька 

місяців). За тематичною спрямованістю проекти 
бувають дуже різноманітними: мовні, екологічні, 
етнографічні, країнознавчі, з прав людини, 
соціологічні тощо. Не завжди легко визначити 
тип проекту за тематичною спрямованістю, адже 
більшість із них за своєю сутністю є 
міждисциплінарними. 

Частіше тип проекту визначається за 
характером діяльності, що в ньому є провідною. 
Не всі проекти мають однаковий алгоритм, але 
всі вони долають чотири основні етапи: 
a) підготовка; б) планування; в) основна робота 
за проектом; г) підбиття підсумків. 

Прості й короткотермінові проекти можуть 
здійснюватися за спрощеною схемою. Робота за 
складними і тривалими проектами передбачає 
деталізацію алгоритму, виділення певних 
складових основних етапів. 

Підготовка проекту з читання орієнтує 
більше не на пошукову, а на творчу діяльність. 
Проект спрямований на збір інформації про 
будь-який об’єкт, явище.  

Під час проходження педагогічної практики 
студенти коледжу організували учнів 3 класу до 
роботи над проектами (на матеріалі творів 
В. О. Сухомлинського): «Краплинка доброти», 
«У світі немає нічого кращого та приємнішого, 
ніж дружба», «Добре діло – роби сміло», «Як 
посолиш, так і їстимеш». 

Мета проекту «У світі немає нічого кращого 
та приємнішого, ніж дружба»: вивчити та 
проаналізувати твори В.Сухомлинського про 
людські чесноти; розширити інтерес до творчості 
педагога, сприяти формуванню уявлень про 
доброту, чуйність, уважність, розвивати 
діалогічне та монологічне мовлення, читацькі 
здібності; виховувати доброту, любов до батьків, 
до рідного краю, до праці, бажання бути 
людяними; дати можливість відчути радість від 
творення добра іншим, мати й цінувати друзів. 
Завдання проекту: розвиток життєвих 
компетентностей школярів; набуття навичок 
дослідників; розвиток почуття милосердя, 
доброти; вироблення вмінь самостійно 
працювати з додатковою літературою, 
систематизувати матеріали, робити висновки; 
розвиток умінь працювати в команді; 
удосконалення вмінь презентувати результати 
досліджень; формування активної життєвої 
позиції. 

Спочатку студенти підготували візитну 
картку проекту – друкований буклет, у якому 
розглядалися основні положення, які необхідно 
враховувати під час виконання дослідження. 
Потім сформулювали питання, які направляли 
проект: Що таке дружба?, Хто такий друг? 
Навіщо потрібні друзі? Яка роль друга в житті 
людини? 
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У проекті брали участь 3 групи учнів: 
«Промінчики тепла», «Перлинки доброти», 
«Вогники щирості». Перша група досліджувала 
проблему «Що таке дружба?» Мета дослідження: 
розкрити зміст понять «дружба», «справжній 
друг»; прищепити учням повагу до цінностей 
дружби; сприяти розвитку критичного ставлення 
до себе і своїх особистих якостей, терпимості й 
коректності в спілкуванні з друзями. 

Результат свого дослідження члени цієї 
групи представили в презентації. Окремі слайди 
містили таку інформацію: 

 

1. Виявляйте щирий інтерес до людей, особливу

увагу до того, хто з вами розмовляє. 

2. Частіше посміхайтесь. 

3. Називайте вашого співбесідника на ім’я.

4. Вмійте уважно слухати співбесідника, заохочуйте його говорити
про себе. 

5. Починайте розмову на тему, що цікавить вашого співбесідника. 

6. Прагніть дати людині можливість відчути зацікавленість в ній. 
Робіть це щиро. 

  
 
 

«Абетка дружби»
• А —акуратність
• Б —бадьорість
• В — веселощі
• Г — гідність
• Ґ - ґречність
• Д — доброта
• Е — ерудованість
• Є — єдність
• Ж — життєрадісність
• З — злагода
• І — інтелігентність
• К — красота
• Л — любов
• М — милосердя
• Н — надійність

О —освіченість
П — повага
Р — радість
С — сміливість
Т — талановитість
У — уміння
Ф — фантазія
X — хоробрість
Ц — цілеспрямованість
Ч — чесність
Ш — шанування
Щ — щирість (щедрість) 
Ю — юність
Я — ясність

 
Метою роботи групи «Вогники щирості» 

було: стимулювати почуття відповідальності за 
того, з ким дружимо, усвідомити потребу кожної 
людини в існуванні друзів, у відчутті, яке дає 
дружба, як необхідної умови добробуту 
особистості, сформувати розуміння, хто такий 
друг і що таке дружба, уміння берегти дружбу; 
тактовно вказувати на недоліки друга. 

 

"Конституція дружби"
— завжди прислухатися одне до одного; 
— не брехати; 
— не кривдити; 
— підтримувати одне одного; 
— не залишати в біді; 
— завжди чинити по справедливості; 
— поступатися одне одному; 
— завжди допомагати.

 
 

Загальні правила дружби:

• Уникати сварок;
• Допомагати один одному;
• Бути доброзичливими;
• Бути турботливими;
• Не глузувати один з одного;
• Вміти вибачати та поступатися…

 
 
Учні, які були учасниками цієї групи, 

провели гру «Давай дружити», а також 
запропонували твори та ситуації для аналізу. 

 

Катруся з подругою товаришують з дитинства, 
живуть в одному під’їзді, на одному поверсі. 
Нещодавно Катруся дізналася, що подруга за її
спиною глузує з неї і говорить, що товаришує зі
нею тільки тому, що у дворі більше немає
дівчат. А найприкріше те, що вона всім
говорить, буцімто Катрусі не можна довіряти. 
Зараз вони не розмовляють.

 
 
 

як би ви вчинили на місці 
учня,  який зробив це? 

У класі хтось розмалював парту. Коли класний 
керівник помітив це, почав вимагати від учня, 
який за нею закріплений, пояснень: хто і коли це 
зробив? Учень сказав: «Я знаю, хто розмалював 
парту, але не можу сказати тому, що не хочу 
зрадити друга. Я сам її вимию».

Ситуація 2

 
 
 
Група «Перлинки доброти» результати своєї 

діяльності представила у вигляді газети 
«Стежками доброти». Вони ставили собі за мету 
вивчити та проаналізувати твори 
В.Сухомлинського про людські чесноти; 
розширити інтерес до його творчості, формувати 
учнів уявлення про доброту, чуйність, уважність, 
розвивати діалогічне та монологічне мовлення, 
читацькі здібності; виховувати доброту, любов 
до батьків, до рідного краю, до праці, бажання 
бути людяними, дати можливість відчути радість 
від творення добра іншим, мати й цінувати 
друзів. 
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Робота над проектом показала, що учні 

можуть виступати активними учасниками 
процесу створення проекту, формувати свій 
власний погляд на інформацію, намічати мету й 
завдання, шукати шляхи їх вирішення. 

Метод проектів дозволяє учням учитися на 
власному досвіді й досвіді інших у конкретних 
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справах і приносить задоволення учням, які 
бачать продукт власної праці. Адже 
В. О. Сухомлинський був переконаний, що 
творчість починається там, де інтелектуальні й 
естетичні багатства, здобуті раніше, стають 
засобом пізнання, освоєння, перетворення світу.  

Висновки з даного дослідження й 
перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку. 

Отже, можна зазначити, що системне 
впровадження проектної технології в школі 
(починаючи з початкової ланки) сприятиме тому, 
що учні опановують її не тільки як навчальну 
технологію, а й як метод організації та 
планування своєї подальшої життєдіяльності, 
критичного мислення, уміння самостійно 
здобувати знання, творчо підходи до виконання 
навчальних завдань як активного виховного 
засобу. 

Пріоритетними напрямами подальших 
досліджень вважаємо розробку відповідних 
педагогічних умов для роботи з проектними 
технологіями під час вивчення творів інших 
письменників в початковій школі, які 
забезпечать ефективну роботу над текстами 
різних жанрів, шляхи здійснення літературної 
освіти молодшого школяра, які сприятимуть 
застосуванню пошукових та репродуктивних 

методів організації словесної творчої діяльності 
молодшого школяра. 

 
БІБЛІОГРАФІЯ 

1.  Бугайко Т. Ф., Бугайко Ф. Ф. Навчання і 
виховання засобами літератури / Т. Бугайко. – К.: Рад. 
школа, 1973. – 118 с. 

2.  Митник О. Я. Творча особистість: Методичні 
рекомендації. Навчальне видання / О. Митник. – К.: 
Друк. ім. М. П. Драгоманова, 2001. – 25 с. 

3.  Програма з літературного читання 2–4 класів 
загальноосвітніх навчальних закладів з українською 
мовою навчання [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу 
http://www.mon.gov.ua/images/gr/pr/ykr_mova.doc . –– 
Назва з екрану. 

4.  Сухомлинский В.О. Сердце отдаю детям / 
Сухомлинский Василий Александрович. – Київ: 
Радянська школа, 1988. – 270с. – (Першотвір).  

5.  Сухомлинський В. О. Вибрані твори в п’яти 
томах / Сухомлинський Василь Олександрович // 
Вибрані твори в п’яти томах. – К.: Радянська школа, 
1976. – Т.2. – 670 с. 

6.  Сухомлинський В. О. Вибрані твори в п’яти 
томах / Сухомлинський Василь Олександрович // 
Вибрані твори в п’яти томах. – К.: Радянська школа, 
1977. – Т.3. – 669 с.  

7.  Сухомлинський В. О. Вибрані твори в п’яти 
томах / Сухомлинський Василь Олександрович // 
Вибрані твори в п’яти томах. – К.: Радянська школа, 
1976. – Т.2. – 670 с.  

 
УДК 37.091.4 Сухомлинський 

ФЕНОМЕН "ДИТЯЧОЇ ІНТЕЛІГЕНТНОСТІ":  
 ПЕРШОЕЛЕМЕНТИ ДОРОСЛІШАННЯ  

Тетяна ДОВГА (Кіровоград) 
В статті розкрито особливості наукового феномену "дитячої інтелігентності", вивченню якого в сучасних умовах 

сприяє використання інноваційних  ідей В.О. Сухомлинського. 
Ключові слова: інтелігентність, дитяча інтелігентність, дорослішання, освіченість, самопізнання,  гідність, 

самоповага. 
В статье раскрыты особенности научного феномена "детской интеллигентности", изучению которого в 

современных условиях способствует использование инновационных идей В.А. Сухомлинского. 
Ключевые слова: интеллигентность, детская интеллигентность, взросления, образованность, самопознания, 

достоинство, самоуважение. 
В сучасному розумінні інтелігентність – це 

соціальний і психологічний феномен, складна 
властивість особистості, яка притаманна лише 
окремим представникам соціуму та 
неоднозначно тлумачиться суспільством. 
Зазвичай, це ознака дорослої людини, 
особистості, яка досягла соціальної зрілості. Чи 
існує це явище у молодшому шкільному віці, 
який згідно з сучасними віковими 
періодизаціями сьогодні вже належить до "епохи 
дорослішання"? За відповіддю на це запитання 
звернемося до невичерпної скарбниці 
педагогічних ідей В.О.Сухомлинського. 

Походження слова Інтелігентність (від лат. 
intelligens – обізнаний, тямущий, розсудливий) та 
його спорідненість зі словом Інтелектуальність 

націлює також на зв’язок з поняттям Інтелект. 
Простежується очевидна кореляційна залежність 
між цими поняттями та інтелектуальними 
розвитком особистості. В повсякденному 
мовленні це слово використовується як синонім 
порядності, чесності, правдивості, шляхетності, 
принциповості, тактовності, совісності, що є 
ознаками високоморальної людини. 

У визначенні поняття "інтелігентність" 
нерідко використовують ознаки, які вказують на 
розвиток розуму та ерудиції та характеризують  
інтелектуальну сферу особистості. Наприклад: 
"той, хто знає, розуміє, мислить", "розумний, 
начитаний, освічений". Водночас, вдаються й до 
якостей на кшталт "поміркований, культурний, 
вихований, цивілізований", що свідчать про 


